
Pungor Ernő születésének Centenáriumára 

 

Vasszécseny, 1923. október 30. Ez áll Pungor Ernő születési anyakönyvi kivonatában. A puszta tények 
sokunkban több-kevesebb személyes emlékeket idéz fel a memória különböző rétegeiből. Bizonyára 
vannak olyanok is, akiknél nem csupán néhány személyes élmény, hanem ennek sorozataként 
emlékképek folyama, gondolatsorok idéződnek fel egy nagyszerű szakember, egy kiváló ember, egy 
barát, társasági lény, közéleti személyiség kapcsán. Az éppen egy évszázada született Pungor Ernő 
lénye természetesen úgy villan fel mindenkiben, ahogyan meg- és átélte személyes találkozásait, azok 
gyakoriságát. Életéről sokan és nagy terjedelemben írtak. Nem sok olyan mozzanata van, amely ilyen 
vagy olya formában nem került volna már a köztudatba. Csupán a kíváncsiságtól irányítva a GOOGLE 
keresőbe beütve nevét,14.800 találatot kaptam. Sok ez vagy kevés?? A feltett „költői kérdés” 
megválaszolása kapcsán biztosan kialakulhatna egy vita, mert az emberi gondolkodásmód ilyen. Két 
dolog viszont biztos. Nem célom a kapott információkat áttekinteni, rendszerezni és egy idősorban a 
Tisztelt Olvasók elé tárni. A másik biztos tény, hogy a „képtalálatok” között megjelent annak az életrajzi 
ihletésű könyvnek címlapja1, amelyet közösen készítettünk. E könyvet mindenki szabadon letöltheti és 
biztosan hozzájut olyan információkhoz, amelyek árnyalják a Pungor Ernőről alkotott véleményét. A 

GOOGLE „képtalálatait” nézegetve egy 2018-ban készült fénykép az „IDŐKAPSZULA” hasított igazán 
belém és indított el bennem egy gondolatsort. Ezen ugyanis a „Bay Zoltán non-profit kutatási 
struktúra” alapításának 25 éves évfordulójára emlékeznek. Próbáltam felkeresni a fénykép 
jogtulajdonosát, de próbálkozásaim sikertelennek bizonyultak. Így fordulok a „saját 

merevlemezemhez”, ahol igazán sok részlet 
található meg a Pungor Ernő által megálmodott és 
a „Fraunhofer Gesselschaft” mintája alapján 1993-

ban „megszületett” Bay Zoltán Alkalmazott Kutatási 
Alapítvány létrejöttének körülményeiről. Pungor 
Ernő ekkor 70 évesen az Országos Műszaki 
Fejlesztési Bizottság (OMFB) elnöke volt Antall 

József miniszterelnöksége (1990.05.23. – 

1993.12.12.) idején. A lábjegyzetben hivatkozott 

önéletrajzi könyvhöz csupán egyetlen forrásértékű 
fénykép miatt fordulok. Ennek 57. oldalán látható 

az 1986-ban Pungor Ernő lakásán készített Bay 
Zoltán (1900-1992) felvétel, mely igazán baráti 
kapcsolatra utal. 

 

 

 

 

 

1. Bay Zoltán Pungor Ernő otthonában (1986) 2 

 

 



A hazai kutatási struktúrák már-már követték a nemzetközileg elfogadottakat (ipari, egyetemi és volt 
szocialista országokban meglevő akadémiai rendszert), de hiányzott a részben piaci érdekeltségű non-

profit működésű. Pungor Ernő tárcanélküli miniszterként és az OMFB elnökeként rendelkezett olyan 
súllyal, hogy 1993-ban mindezt elindíthatta. Kezdődött ez azzal, hogy Szeged, Miskolc és Budapest 
egyetemeiről javasolt nagyszámú – eredményes kutatómunkát végző – oktató-kutató szakembereket, 

akiket a mintaintézményhez, a Fraunhofer Gesselschaft központjába és a tervezett hazai profilok 
intézményeibe 6 hét időtartamú tanulmányútra küldött német támogatással. Visszatérve a 
tapasztalatokat meghallgatta a német nagykövet és az MTA elnökével együtt és az Antall-kormánytól 
az induláshoz kapott támogatással létrehozta intézeteit: Szegeden a biotechnologiához (1993. 

szeptember, BAY-BIO), Miskolcon a gyártástechnikai és logisztikai témakörhöz (1993 decembere, BAY-

LOGI) kötődve, ill. Budapesten az anyagtudományi témakörben (1995, BAY-ATI). Hazánkban az 1990-

es évek gazdasági környezetének változását – mondhatni mesteri módon – ki- és felhasználva 
erősödött meg a non-profit struktúra (lásd életrajzi könyvének 765. oldalát). Éppen a könyvére 
támaszkodva nagyon nem szeretnék ismétlésekbe bocsátkozni, így csupán néhány eddig nem igazán 
ismert tényt szeretnék megemlíteni, hiszen az alapítás 30. évét november 2-án ünneplő Bay-struktúra 
részese lehettem – különböző pozíciókban - folyamatosan az elmúlt 30 évben.  

2003-ban egy nemzetközi rendezvénnyel ünnepelte a BAY-LOGI alapításának tízéves évfordulóját. Ezen 
részt vett a minta, a Fraunhofer Gesselschaft elnöke is. Pungor Ernő megnyitóját a 2. fénykép örökítette 
meg. 

 

2. Pungor Ernő a BAY-LOGI alapításának 10. évfordulóján (2003) 

A BAY-LOGI-val szorosan együttműködő Miskolci Egyetem rektora, Kovács Ferenc akadémikus 
közvetlenül nem tudott részt venni a rendezvényen, így megkért, hogy gondolatait tolmácsoljam a 
résztvevők számára. Ebből emelném ki a következő részletet: 



A BAY-LOGI alapításának 10. évfordulója idején a 80. születésnapját ünneplő Pungor Ernő 2003-

ban vehette át a magyar állam által adományozható második legnagyobb kitüntetését, a Magyar 

Érdemtrend nagykeresztjét3 Mádl Ferenc Köztársasági Elnöktől a Sándor Palotában. 

 

 

 

 

 

 

 

3. A Magyar Érdemrend 
nagykeresztjét veszi át Pungor Ernő a 

Magyar Köztársaság elnökétől, Mádl 
Ferenctől

  4. Pungor Ernő kitüntetésével

 



A kitüntetetett köszönti Boros Péter – akinek Antall József halála utáni miniszterelnökének 
kormányában Pungor Ernő tárcanélküli miniszter volt – Medgyessy Péter, aki 2002 és 2004 
szeptembere között töltötte be a miniszterelnöki posztot. 

Boros Péter volt 

miniszterelnök
Pungor Ernőt köszönti Medgyessy Péter a 

miniszterelnök

Ha még néhány pillanatot szeretnék kiragadni Pungor Ernő életéből, akkor csupán felsorolás 

szerűen álljon itt:  

• Az évente megszervezett tudománytörténeti 
előadássorozatok 2001. évi konferenciáját Pungor 

Ernő tiszteletére rendezték: 

Pungor Ernő tiszteletére szervezett tudománytörténeti 
konferencia kiadványa

• A már hivatkozott életrajzi ihletésű könyvéről jómagam is igen sok és nagyon pozitív 
visszajelzést kaptam. Ezeket is célszerű lenne egyszer csokorba szedni, mert igazán 
számos olyan visszajelzés is olvasható ezekben, amelyek ilyen vagy olyan formában 
árnyalják, kiegészítik mindazt, amit egy eseménydús életről tudunk. Ezen visszajelzések 

közül szemléltet egyet az alábbi: 

 

8. Bádonfai Judit visszajelzése Pungor Ernő könyvéről 



• De talán ide kerülhet Pungor Ernő 80. születésnapján megkapott „Kassa Útlevél” is. Ezt 

láthatjuk a 9. képen, ahol a 10. és 11. képeken látható kitűnéseket vehette át. 
 

 
9. Pungor Ernő „Kassa útlevele” 

 

  

10. Pungor Ernő Selmecbányai 
kitüntetése 

11. A Kassai Műszaki Egyetem 
kitüntetése 

 

• Folytathatnám a felsorolásokat Pungor Ernő utazásairól. Mindegyikről VIDEO felvétel is 
készült, amelyekből csodálatos tájak, jellegzetes lakosok, élethelyzetek kerülhetnének 
bemutatásra. Ezen centenáriumi megemlékezésben maradjunk csupán a meglátogatott 
országok abc szerinti felsorolásában: Anglia, Argentína, Ausztria, Brazília, Dél-Afrika, 

Egyiptom, India, Irak, Izrael, Japán, Kína, Mexikó, Svájc, Thaiföld, USA kiegészítve egy 
Ausztráliában tett körúttal. 

A természet azonban mindnyájunk számára egyformán dönt. Hogy kit és mikor, hány napot át- és 
megélve irányít a véges és végtelen határvonalának átlépésére az egyedi, de megkerülhetetlen. 

Pungor Ernőnek 1923. október 30. és 2007 július 13-ig (e napon későn este 23:02-kor csukta le 

örökre a szemét), így 28.015 napot biztosított számára a Sors, amelyet példás szorgalommal és 
nehezen megismételhetően ki is használt. Temetésén többek között Dr. Várszegi Asztrik 
pannonhalmi főapát búcsúztatta.  

Temetését követően sokan megemlékeztek eredményes tevékenységéről, túlzsúfolt életéről, 
emberi karakteréről, munkásságának egyes részleteiről, a Pungor Katalin és Pungor András, ill. 

Pungorné Horváth Tünde által megalapított Pungor Ernő-díjról. Ezt legutóbb 2022-ben Péntek 
Kálmán vehetett át.  

Tóth László 


